

中国香，绵延千年的味道



亘古而来的传统

早在远古时期，先民们就开始了对香味的利用，用燔木祭天和用艾草驱虫是当时人们的普遍习惯。

而我国最早关于熏香的文字记录出现在商周时期。据《周礼》记载：“以莽草熏之，凡庶虫之事。”“莽草”为西周时期盛行的一种香草作物，点燃之后会散发一种清香。

到了春秋战国时期，佩香不仅是一种习惯，更成为一种礼仪，例如，在晚辈拜见长辈时，佩香囊就是必不可少的。品种丰富的芳香植物被用于熏香、辟秽、驱虫、养生等目的。并开发出熏烧、佩戴、熏浴、饮服等多种方式。

汉朝时，丝绸之路的开拓极大丰富了我国的香料资源，丁香、安息香、龙涎香、乳香等后世常见的香料均在此时从海外进入中国。制香技艺也进一步提升，在香品中出现了“和香”，这可以看作最早的“调香”，宫廷中的“调香师”根据阴阳五行和中医学调配香方。

到了隋唐时期，佛教的传入加深了香与佛的融合。这一时期，域外香料的大量输入，制香产业得到长足发展，城市中出现了许多专门经营香材、香料的商人和香行。

宋朝是传统香文化的“高峰”，宋徽宗对制香十分热爱。据《癸辛杂识

提及香，现代人大多会想到西方的香水、香氛。事实上，中国香文化历史悠久，丰富多彩。最近，随着纪录片《惟有香如故》的热播，中国香开始被更多人关注。

那么，你知道历史上中国香文化是如何发展的吗？古人熏香有何讲究？新时代，中国香又有哪些新的变化与发展？

氤氲中的风雅

外集》记载：“宣和时常造香于睿思东阁，南渡后如其法制之，所谓东阁云头香也……”他在宫中专门设立了“造香阁”亲自研究制香，仅《陈氏香谱》就记载了他研发的三个香方。

宋人的生活可谓处处留香。香的使用也逐渐从皇宫内院、文人士大夫阶层扩展到普通百姓。“起来洗面更焚香，粥罢东窗未肯光”，讲的就是人们早起洗脸时也要点香。另外，在南宋的市集酒馆喝酒，还有专门的“香婆”照看香炉。

明清时期，出现了许多关于香的典籍，如周嘉胄所撰的《香乘》。李时珍的《本草纲目》中也记载了许多制香方法，其中包括了现存最早的关于线香的制作方法。此时，行香、熏香已完全深入普通百姓的日常生活之中。

尽管晚清以后，传统香文化的发展受到了极大的阻碍，但到了近代，“双妹”“金鸡”等国货品牌也在制香领域做出了探索。

作家叶广芩曾在小说《梦也何曾到谢桥》中写道：“谢娘身上有股好闻的胰子味儿，跟我母亲身上的‘双妹’牌花露水绝不相同。”在这里，“花露水”指的是以花露油为主体制成的香氛。当时，“花露水”可谓是红极一时的国民香氛。

古人焚香、熏香很有讲究，不仅诞生了许多精巧的香薰器物，也十分看重用香的时机与场合。

历史上第一款专业香炉出现在汉朝，被称之为博山炉，这种熏香器皿也被誉为“香炉之祖”。博山炉的外形以古人幻想中的仙境为基础，外部形似小山，内部排布数量不一的孔洞，纹饰多样，常雕刻奇珍异兽、仙人流云、树木花草等。

人们在设计博山炉时，经常会额外设计一个储水的小圆盘。于是，焚香之时，香气随着镂空的孔洞向天空中飘散，再向小圆盘中注入热水，此时整个博山炉就形同山水环绕的仙境一般。

汉朝时，还流行一种被称为“香熏球”的小型熏笼，用来为衣服、被褥熏香。这种“香熏球”内部结构精妙，装置有环形的活动轴承，无论外力如何运动都不会使得内部燃烧的香料失去平衡。

到了宋朝，由于文人阶层多追求雅致素净，熏香方法有了新的迭代，“隔火熏香”盛行。“隔火熏香”指的是不直接对香料燃烧，而是在炭火与香料之间增加了云母片或银叶片，这样做不仅大大减少了燃烧所带来的烟雾，也使得香味更加浓郁。

随着新熏香方法“隔火熏香”的流

传，熏香器物也随之改变。宋朝的熏香器物种类大幅度增加，出现了香炉、香盒（盒）、香盘、香匙、香箸、香壶（瓶）、香瞿等。

在这之后，逐渐形成了熏香三事：主要使用香炉、香盒、香瓶作为固定熏香器物，并且搭配上香箸与香匙作为辅助。

这一时期，文人读书宴庆时要焚香，闲居时也有烧香的习惯，这被称为“燕居焚香”。许多南宋诗人都写到燕居焚香的生活趣味，例如，陆游《初夏》写道：“床有蒲团坐负墙，室无童子自烧香。”讲的是自己点香的经历。

另外，焚香待客也是当时文人喜爱的社交方式。陆游《闲中偶题》“客来拈起清谈麈，且破西窗半篆香”，许棐《题常宣仲草堂》“客来无可款，石炉添水沉”，都描述了文化雅士在香气中闲坐畅谈的情境。

古人还将品香与品茶联系起来。

在明代文震亨编写的《长物志》中就有“香茗”一节，记载了明人焚香伴饮的六种情趣：谈玄悟道时，能提神醒脑；晨钟暮鼓时，可舒抑解郁；吟诗困倦时，可去困解乏；儿女情长时，有助于享受温情；雨天闭门时，能解慰寂寥；宿醉熬夜后，能使身轻舒爽，润肺甘喉。



重新崛起的东方香

近年来，“新中式”浪潮叠加“嗅觉经济”的快速增长，“东方香”开始重新走入大众的视野。一众国产香氛品牌逐渐走出了具有中国特色的香氛之路，也征服了不少消费者。

现阶段，许多新兴的国产香氛品牌都尝试与中国传统香文化进行连接，从而引发情感共鸣。例如，Aromagic的“松烟黛墨”将徽墨与焚香融入香氛，鎏婳书的“定州公库印香”“鹅梨帐中香”取自古时典故，南柯记的“空山”“瑟瑟”等名称借用古诗词的意象等。

不过，想要真正打响品牌，国产香氛品牌不仅需要对中国传统香文化做更加深入的探寻，

也需要在香味创作和香氛供应链上有所突破。

目前，现代香料的种类主要分为天然萃取和化工合成两种。天然香料的萃取成本高，过程繁杂，而合成香料的工艺复杂，需要高水平人才和专业技术作为支撑。但我国的香氛产业总体集中度低，在技术、配方、资本、人才等方面仍有差距。

因此，国产香氛更要保持独立性和原创性，持续加强研发投入和人才培养，建立属于自己的供应链，继续从传统香文化中汲取养料，将香味的“东方气韵”打磨得更加深入人心。

（原载《解放日报》，作者肖雅文）

春天如何选茶与饮茶

二十四节气与国人的制茶、饮茶传统，都是我们探索自然宇宙、认知生命健康过程中形成的文化智慧。茶叶的种植、采摘、制作、饮用和相关观念与习俗，都与二十四节气密不可分，各个节气给予了茶不同的滋味和功效。春分节气后，我们该如何选茶、饮茶？

西湖龙井茶制作技艺是机器无法替代的“两个巴掌的技艺”。初制500克西湖龙井，如果是一人独立炒制，耗时至少5个小时。2008年，绿茶制作技艺（西湖龙井茶制作技艺）被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

从春分到谷雨时节，恰好是采摘春茶的好时机。西湖龙井茶主要产于浙江

的茶汤、叶底均以绿色为主调，所以称为“绿茶”。绿茶是我国产量很大、分布区域很广的茶类，其中以浙江、安徽、江西三省为我国绿茶生产的主要基地。我国绿茶中名品丰富，如西湖龙井、洞庭碧螺春、黄山毛峰、信阳毛尖等。

西湖龙井茶制作技艺是机器无法替代的“两个巴掌的技艺”。初制500克西湖龙井，如果是一人独立炒制，耗时至少5个小时。2008年，绿茶制作技艺（西湖龙井茶制作技艺）被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

从春分到谷雨时节，恰好是采摘春茶的好时机。西湖龙井茶主要产于浙江

杭州西湖的狮峰、龙井、五云山、虎跑一带。它是西湖的山、泉、树共同酿造的江南味道。清明节前采制的龙井茶称为“明前茶”或者“明前龙井”，有“女儿红”的美称；谷雨前采制的叫“雨前茶”，素有“雨前是上品，明前是珍品”的说法。西湖龙井茶未经发酵而制成，茶性偏寒，有清热、生津止渴功效。龙井茶含有儿茶素、咖啡因等物质，一定程度上可抑制血管老化，促进血液循环。同时富含氨基酸、叶绿素、维生素C等成分，能够促进消化吸收。

如何挑选龙井茶？一看外形。品质好的西湖龙井茶扁平光滑、挺秀尖削、匀

齐整，色泽翠绿鲜活。二闻香气。好茶带有鲜纯的嫩香，冲泡后散发的香气清醇持久，有兰花豆的芳香，还掺着几丝蜂蜜的甜香，蓄水时香郁的味道尤其浓烈。三观叶底。冲泡后，芽叶细嫩成朵，均匀整齐，嫩绿明亮，汤色清澈明亮。四品滋味。喝龙井茶宜用玻璃杯，可以看清茶叶在水中翻滚沉浮的过程。不宜用沸水，会将茶叶烫熟影响茶叶的色泽口感。所以最好用85℃的水冲泡，可使茶汤鲜爽甘醇，回饮后有一种清新之感，让人回味无穷。

（来源：“中国非物质文化遗产保护中心”微信公众号）

省人防办来咸考察省人防重点工程项目选址

本报讯 通讯员胡啸报道：4月6日至7日，省人防办党组成员、副主任邓卫兵率省人防办专家组一行来我市考察省人防重点工程项目选址。

邓卫兵一行先后对位于崇阳县、赤壁市和嘉鱼县的14个备选地点进行了实地考察，现场听取各县（市）前期选址勘察和后期规划构想情况介绍，结合调阅资料、图上作业、无人机航拍等方式，详细了解各备选地点的地理位置、地形地貌、土地

性质、交通状况、水源水质等情况，客观分析了下一步基础配套设施建设利弊条件，深入探讨项目建设的可行性，综合考量项目建成后战备效益、社会效益和经济效益，层层严格把关，确保优中选优。

考察组指出：当前，国际形势严峻复杂，各种不确定性和风险挑战增多，推进各级人防重点工程建设势在必行。人防工程建设要与经济建设协调发展，与城市建设相结合，按照“规模适当、布局合理、

咸宁市生态环境局

召开2023年全市生态环境系统全面从严治党暨生态环境保护工作会议

本报讯 通讯员刘治国、明聪报道：近日，2023年全市生态环境系统全面从严治党暨生态环境保护工作会议召开，总结回顾2022年全市生态环境保护工作进展，安排部署2023年全市生态环境保护重点工作任务和全面从严治党工作。

会议指出，2022年全市生态环境系统在省生态环境厅党组和市委市政府的坚强领导下，坚持党建引领，深入打好污染防治攻坚战，着力推动绿色低碳发展，全力开展国家生态文明建设示范市创建，扎实推进生态环境保护督察问题整改，着力提升环境质量。咸宁空气质量达到国家二级标准，PM2.5浓度均值、空气质量优良率、综合指数分别排名全省前列；全市县级以上集中式饮用水源地水质达标率和跨界断面水质优良率100%；全市受污染耕地和受污染地块安全利用率100%；全市生态环境系统51项工作获各级各

部门表彰肯定，其中获得部级以上表彰5项，咸宁市水生态环境治理经验做法被生态环境部作为真抓实干成效明显地方典型经验做法通报表扬并在全国予以推广。

会议认为，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是深入贯彻省第十二次党代会的关键之年。新的一年，我市国家生态文明建设示范区创建进入冲刺阶段，中央第二轮生态环境保护督察进入攻坚阶段，省委将对我市开展第二轮生态环境保护督察，生态环境工作将面临一次全面体检和大考。

会议要求，全市生态环境系统要全面学习贯彻习近平生态文明思想和党的二十大精神，落实市委、市政府有关工作会议部署要求，推动全面从严治党走深走实，坚决以生态环境高水平保护助推全市经济社会高质量发展。在“系统”上破局，开展流域综合治理，切

通城县税务局开展清明祭扫英烈活动

本报讯 通讯员舒思淳、卢金勇报道：为缅怀革命先烈，赓续红色血脉，弘扬爱国主义精神，4月7日，通城县税务局机关党支部、大坪税务所党支部组织开展了“弘扬英烈精神，传承红色基因”清明祭扫活动。

大坪乡割耳坡烈士陵园地理位置并不显著，道路颇为曲折。三十多名党员迈过泥泞山路，步行一个多小时，才至纪念碑下。陵园肃穆，革命烈士纪念碑巍然耸立。

青山埋忠骨，史书载功勋。最后，由

党员干部整理仪容仪表，整齐列队，瞻仰纪念碑，行默哀礼，以崇高的敬意深情缅怀为国捐躯的革命先烈。

活动中，大家挽起袖子、俯下身来为烈士陵园清扫垃圾、擦拭墓碑，用实际行动缅怀先烈。随后，全体人员怀着崇敬之心，将花圈摆放在镌刻的遇难烈士英名碑前，鞠躬致礼，寄托对革命先烈的哀思。

青山埋忠骨，史书载功勋。最后，由

世间万象

茶园如画



近日，湖南长沙望城乌山贡茶基地茶山如“绿海”。当地的茶树正式进入采摘期，茶农们忙着采摘春茶。

番茄工厂



近日，在四川省内江市资中县银山镇现代农业园区，村民在智慧温室大棚内采收番茄。银山镇天府智慧农业生态园种植的4万余株番茄迎来采摘季。

野驴“漫步”



近日，在西藏阿里地区札达县的藏野驴在漫步。藏野驴为国家一级重点保护动物、青藏高原特有的物种。

破冰融冰



近日，新疆博尔塔拉州博乐市赛里木湖进入冰湖破冰融化期，大量蓝冰涌向湖边，呈现独特蓝冰的景观。

（本报综合）